



“双碳”之下 以“绿”为底

山西电机：以科技创新打造可持续发展“样本”

初夏时节，山西电机制造有限公司（以下简称“山西电机”）的生产车间里，随处可见“冲刺五月”的醒目标语，工人有的在组装电机部件，有的在包装成品准备发货，车间一派你追我赶、红红火火的生产场景，大家全力以赴确保订单产品如期交货。

工业是经济发展的“压舱石”。作为一家具有70年历史的市属国有企业，山西电机一直坚持绿色发展理念，持续加大研发和技改投入，借助科技创新挖潜增效、扩大产能，凭借不断涌现的绿色节能明星产品，市场占有率得以持续提升。

“按照‘双碳’发展理念，依托科技创新，践行绿色发展理念，正符合太原作为国家可持续发展议程创新示范区的建设要求。”山西电机坚持走可持续高质量发展道路，成为企业坚守绿色发展的一个生动“样本”和太原可持续发展的典型案例。

明星产品产生集聚效应

吊车穿梭、机械臂旋转，今年以来山西电机的生产线上一直是一派繁忙景象。

2022年伊始，山西电机不断收到好消息：成功中标包钢集团1990万元YE4电机大单；成功中标中天钢铁2100万元YE5电机大单……为了按时交付订单，企业的生产线保持全速运转，即使在今年4月疫情防控期间，该公司的领导干部和工人们吃住在单位，数百人坚守一线落实生产任务。

今年第一季度，山西电机完成产值3.69亿元，同比增长43%，实现“开门红”。两款“明星产品”——YE4、YE5系列电机，总订货额达7500万元。“受国内外疫情的影响，虽然今年我们的出口量和传统用户订货量下降，但是YE4、YE5凭借着出众的节能优势，成为公司新的增长极。”山西电机党委书记、董事长张文和坚定地说，“在政策机遇和产品优势的双重利好下，借助节能降耗的电机品牌，山西电机不仅跻身国内高效节能电机第一梯队，同时具有一定的领先优势。”

众所周知，电机是机械设备的心脏，有关数据显示，电机的耗电量占到工业领域用电量的70%左右，占全社会总用电量的60%左右，在建设节约型社会的大背景下，电机的节能降耗势在必行。

“国家‘双碳’政策的稳步推进和最新《电机能效提升计划》的实施，让我们迎来最佳发展窗口期。”张文和介绍说，凭借YE4、YE5系列电机的超节能特点，YE5系列电机成为工信部首个新国标“能效之星”产品，该企业已连续拿下包钢、太锅、中天钢铁、宝武太钢等企业的节能改造大单，成为省内外冶金、化工、水泥和造纸等企业节能改造设备的优选。

“加快明星产品的市场推广，盯住节能改造项目，抓住行业新上项目开拓增量，在钢铁、焦化、造纸等高耗能行业布局开拓，力争短时间内将高效节能电机的市场份额继续扩大，才能真正实现领跑。”张文和深知，这是一条可持续发展的黄金赛道，企业必须持续推出优势产品挑战高端市场，努力提高产能，提升整体运营质量，才能真正长久地站稳市场。



技术创新助推高质量发展

作为高效节能电机系列产品，其优势究竟体现在哪些方面？山西电机总经理助理、电力电子研究所的所长郭宝权为我们算了一笔经济账：YE4系列高效电机的效率指标相比老旧产品平均提高了约7%，如果按照年产量1000万千瓦、年运行5000个小时来计算，一年可节约用电量37亿千瓦时左右。YE5则能节约40亿千瓦时左右。高效节能电机的推广，不仅可以降低社会发电量，还可以节约珍贵的燃料资源，同时减少了各类污染物的排放，更可以降低用电企业的成本，因此，高效节能电机堪称行业内的“明星产品”。

“高效节能电机的研发并不是一件简单的事，当时没有现成的经验可以借鉴，只能靠自己。”回想起技术研发初期阶段所面临的困难，该公司的技术研发人员至今记忆犹新，他们进一步介绍说，“减少电磁损耗、机械损耗，改进绕组技术等，都是提高电机效能的关键环节。一项产品的研发，需要付出巨大的努力，YE5系列电机产品通过两年的研发才得以问世。这期间，演算、推理、试验，出现偏差，打翻重来，反反复复，力求做到精准、高效。”

“为确保生产技术持续更新，近几年企业的研发投入不断加大，已占到销售收入的3.5%以上，且逐年增长。专利申请不断增多，仅2021年就获得国家各项专利授权33项。”山西电机研究院办公室主任杨创照介绍说。

凭着过硬的先进技术和显著的节能效果，山西电机生产的YE4、YE5系列电机不仅在行业内打响了知名度，更赢得了市场的一致好评，成为我国水泵和风机行业领军企业的主要配套产品，同时成为众多热力公司、热电厂节能改造的优选配套设备，由此带来了强大的集聚效应和经济效益。张文和介绍说：“企业完成搬迁后的近十年间，依靠技术创新，设备实现了升级改造，企业总产值年增长率保持在30%以上，各类产品遍销国内百余个城市，出口产品更远销德国、意大利、俄罗斯、比利时等十几个国家。”

为了实现可持续发展，目前山西电机与上海电器科学研究所等科研机构和高校展开合作，围绕“双碳”行动目标，紧跟行业发展趋势，不断加大研发投入。目前，该企业的科研团队有80余人，专设了研究院，下设四个研究所，坚定地将高效节能电机的开发应用进行到底。

与此同时，作为我市首批发布“揭榜挂帅”技术攻关项目的企业之一，山西电机还与“揭榜挂帅”的科研项目揭榜单位——沈阳工业大学、中车永济电机有限公司一道，联合开展电机系统节能技术攻关。



对标一流打造绿色企业

目前，YE4、YE5系列产品均入选工信部“能效之星”，这是国家电机行业高效节能产品的最高荣誉。不仅如此，在轻量化高效率三相异步电动机的研究开发方面，山西电机还成为该系列产品团体标准的起草单位之一。

山西电机不仅在低压电机产品取得成就，在高压电机研究生产方面也有突破。据介绍，目前，高压电机已广泛应用于风机、水泵和空压机等领域，特别是在集中供热领域得到广泛应用，通过自主研发，该企业高压电机的生产能力已进入国内主力方阵。

“目前，企业生产技术已经达到国内先进水平，并与国际最先进的技术接轨。高效节能电机降低了成本，部分本土企业已选择该公司产品，进而替代了进口高档电机。这不仅为国内电机工业进步、世界电机技术进步助力，更为我省高质量发展作出了贡献。”张文和说。

技术改造持续推进的同时，企业积极响应国家最新政策要求，不断加大环保投入，实现了产品各个生产环节的低碳、环保，减排成效显著，2020年已通过工信部“绿色工厂”评价验收。

“我们新投用了4台催化燃烧的光氧设备，这个设备主要消除电机在喷漆时产生的苯，之前有害气体苯的排放量每立方米0.3毫克左右，现在我们经过催化燃烧以后，苯的排放几乎降至零。”技术人员说。

今年年初，山西省工信厅发布了全省节能环保产业发展壮大2022年行动计划，提出将在太原打造新能源汽车生产集群，建设高效锅炉制造集群和节能电机制造集群。其中明确提到，“双碳”目标下，节能环保产业迎来发展新机遇。我省将发挥工业园区和产业集群在实现节能环保企业（项目）集中布局、产业集群发展、资源集约利用、功能集合构建等方面的重要作用，进一步优化产业结构和空间布局。省工信厅相关负责人特别提到，今年将重点培育山西电机、太原锅炉、太重新能源、太钢粉煤灰等优势企业，围绕产业链不断提升技术集成和整合能力。

“由此可见，科技创新是企业发展的唯一出路，唯有以科技做支撑，持续在节能、减排、高效上做文章，企业才能持续占据优势赛道，真正成为适应市场的‘绿色企业’。”张文和说。

可持续发展蓄积新动能

历经70载的发展，山西电机一直紧跟时代脚步，致力打造新型电机企业。

根据国家节能减排要求及我省工业转型发展需要，山西电机已跳出传统的矿山冶金行业市场，在提升基础装备的同时，加快产品研发，着力开发适应面广、性价比高、符合环保节能发展要求的超高效节能电机。

令人可喜的是，目前国际最高能效的YE5电机的国家标准于2021年6月1日起全面施行，山西电机通过集中攻关、反复试验，成为目前少数可以生产制造YE5系列产品的电机企业。“我们在设计技术和工艺实现上提出了一些创新方案，以实现电动机总损耗的再降低。”山西电机的总工程师陈璞说。目前，该公司又在电机集成、变频技术应用、系统测控和工业互联网应用等方面开始布局，加大研发力度，力求在智能制造方面闯出一条新路子。

“聚焦‘科技创新+先进制造’，擦亮绿色发展底色，走出一条可持续的高质量发展道路，正符合太原作为国家可持续发展议程创新示范区的要求，为企业的转型发展提供了新路径，蓄积了新动能，成为值得借鉴的一个‘样本’。”市科技局有关负责人表示，按照《太原市国家可持续发展议程创新示范区建设方案》最新的发展规划要求，山西电机的示范经验成为太原可持续发展的典型案例，将予以进一步推广。